

## 2、基层治理能力进一步精细

通过工作嵌网、党员在网，实现了一“网”承接“万家事”，巩固脱贫攻坚成果、疫情防控、村庄绿化、人居环境整治等重点工作，依托网格去落实、依靠党员去带动，有力促进了各项工作落细落小，实现了以往“面上平推”到现在的“精细落实”，镇村党组织的组织力得到有效展现。构建党建网格管理体系，充分发挥各网格党员干部服务群众、改善民生、掌握民情、解决矛盾、维护稳定等作用，实现社区管理在“网”上完善，动态监测帮扶在“格”中见效，防止返贫致贫在“面”上实现，形成了“网中有格，按格定岗，人在格上，事在格中”的工作新格局，网格内的问题能够“一触即发”，迅速反应，基层社会治理的效率不断提高。

## 3、群众满意度进一步提升

把防止返贫致贫融入党建网格管理体系，突出强调党组织对群众服务的“面对面”，实现了由过去“被动坐等群众”到“主动上门服务”的转变，服务意识明显提升，作用得到有效发挥，以实实在在的工作赢得了群众支持。网格深深扎根于群众中，把群众需求当成“指挥棒”，将党的工作、基层治理融入到了群众柴米油盐、万家灯火，以贴身服务传递贴心温暖。党建网格能够使网格员对辖区内的服务对象精准定位，有效对接，快速反应，准确施策，这对防止脱贫后返贫，巩固脱贫攻坚成果起到至关重要作用。

### （二）临朐“党建网格”理论实践的经验启示

临朐的实践表明，要想巩固脱贫攻坚成果，坚守返贫致贫底线，就必须大力弘扬“脱贫攻坚精神”，不松劲、不懈怠，持续攻坚，解决巩固脱贫攻坚成果中的复杂性难题，让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

#### 1、坚持党的领导是我们取得成绩的重要保障

中国共产党具有强大的领导能力、优秀的组织能力和高效的执行能力，这是脱贫攻坚取得优异成绩的重要保障。临朐在巩固脱贫攻坚成果中，始终坚持党的领导、党建引领，将党建网格作为基础网格，嵌入动态监测、帮扶救助、政策落实、发展产业，实现巩固脱贫攻坚成果，推进乡村振兴衔接融合，既加强了党对基层工作的全面领导，又有效整合了各类资源，巩固拓展脱贫攻坚成效明显提升。

#### 2、将防止脱贫后返贫工作融入乡村振兴大格局中去

贫困人口的脱贫不是终点，而是新的起点。不断巩固脱贫攻坚成果是我们不断推进乡村振兴的重要基础，只有这样我们才能从“两不愁三保障”这个基本要求顺畅地过渡到“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的更高层次。“党建网格”把网格员打造成“不走的工作队”，通过构建产业体系、培育“三农”人才队伍、强化文明乡风建设、树牢绿色发展理念、完善乡村治理体系，补齐农业农村短板弱项，优化资源配置、提升乡



党建网格能够使网格员对辖区内的服务对象精准定位，有效对接，快速反应，准确施策。

村发展质量、增强基层组织的服务能力、提高乡村治理效能，推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴多元化有机衔接。

#### 3、心系群众、一心为民是我们取得群众信任的基石

党员干部始终心怀以人民为中心的发展思想才能拿出全部的耐心对群众的困难和问题深入地、查看实情、拿出实招、务求实效，才能真正站在群众的角度思考问题，解决问题。群众的合理诉求反映能够第一时间发现上报、协调解决，切实维护群众合法权益。“党员就在群众身边、群众有事就找党员”成为工作常态，让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

#### 4、创新工作机制是解决新问题的重要方式

群众意愿和诉求往往希望最短时间得到回应和解决。临朐县通过多种手段适应形势需要，打造高效智慧管理平台——“临朐e网格”，利用信息化实行流程再造，让“数据多跑腿、群众少跑路”，形成了上下联动、快速反应的基层治理结构，提高了群众诉求办理质效，打通了为民服务的“绿色通道”。临朐县整合与民生息息相关的各级乡村振兴、民政、教育、卫健、医保、残联、水利等部门的服务信息及服务电话，印制了25万份“基本生活保障咨询救助热线”，发放到每家每户，方便群众有问题及时准确地反映到位，以便于职能部门有针对性地帮扶救助。

## 参考文献

[1]临朐县乡村振兴局：在红色网格中，阅读民生情结与执行力.[EB/OL].[2022-02-27].[http://xx.sdnews.com.cn/xx/202201/t20220127\\_3989261.htm](http://xx.sdnews.com.cn/xx/202201/t20220127_3989261.htm).

[2]孙敏.网格化社会管理模式的困境及其完善[D].苏州大学硕士学位论文，2014.

## 作者简介

刘杰 中共潍坊市委党校社会与文化教研部副主任、副教授，研究方向为经济管理